

2024年9月19日

星期四

农历甲辰年八月十七

今日8版 总第8017期

国内统一连续出版物号 CN 14-0046

山西省一级报纸

长治日报社主管主办

# 上党晚报



网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 15534130909

## 编者按

武乡县地处北纬36-37度谷物黄金生长带,境内黄土丘陵红壤土分布广泛,有机质含量高,昼夜温差大,土质深厚,有着无以复制的古贡米资源,是全国优质小米的核心产区和主产区。近年来,武乡县依托独特的资源优势,坚持科技引领,特别是渗水地膜谷子穴播技术、冬播谷子技术的推广,使谷子种植更加科学,质量稳步攀升,种植面积常年稳定在10万亩,产量保持在400万斤左右;坚持品牌优先,2017年“武乡小米”通过了农业部农产品地理标志认证专家评审,2018年被确定为全省首批6个特色农产品优势区之一,“小米加步枪,好米在武乡”,小米产业已成为武乡杂粮产业的特色品牌;坚持电商溢价,通过持续探索创新,形成了一户一店带全家、一村多店带全村、整村微商带全县的武乡电商模式,使武乡小米走出了大山,走上了公众视野,走上了大众餐桌。9月17日,《人民日报》头版刊发《插上电商翅膀,武乡小米出大山》通讯报道,现予全文转发,以飨读者。



谷香漾满田间。

## 插上电商翅膀,武乡小米出大山

文/人民日报记者 刘鑫焱 郑洋洋 图/王晓芳

“武乡小米纯天然、营养高。”山西省长治市武乡县上司乡岭头村的地头,村民魏宝玉站在弯垂的谷穗间拍摄视频,向网友推介当地生产的小米。

武乡是八路军总司令部旧址所在地,2019年脱贫摘帽。如今,滋养过八路军的武乡小米,乘上发展电商的东风销往各地,带动老区群众增收致富。

2016年,武乡县面向农村群众开展电商培训,刚脱贫的魏宝玉报了名。“不瞒你说,培训前我连智能手机都不太会用。”如今,魏宝玉边种地边拍摄边卖货,一年能挣七八万元。

“以前小米每斤只能卖3块钱,现在通过电商销售,销路打开了,价格也上来了。”岭头村党支部书记张玉堂说,村里通过电商直播销售小米的,就

有20多家。

岭头村的小卖部里,打包好的小米整齐摆在货架上。客户下单后,小米从这里发货,经过县级寄递物流中心发往全国各地。

县里,有服务全县电商的“电商驿站”——县级电商公共服务中心。村里,小卖部也是电商村级服务站,经过电商专业培训的店主,成为服务村民的“店小二”。截至目前,武乡县建设有182个村级服务站点,乡村电商服务覆盖率达90%以上。

小米饼干、小米锅巴、小米茶……瞄准市场需求,当地电商商家开发出不少新产品,提升了小米的附加值。

武乡县电商公共服务中心,县电商办副主任

郝旭东正在分析本月电商交易情况。武乡县将网商店接入“云上武乡”交易云平台,打造电子商务集聚载体,采取“电商驿站+产业基地+农户+村级小二”方式,助推农产品出山。“对于达到一定销售额的商户,我们给予补贴奖励。”郝旭东说。

2023年,武乡县实现电商交易额3.5亿元,其中,武乡小米、武乡梅杏等农产品网络销售额突破1亿元,电商产业直接带动2万多农户,户均增收5000多元。

最近,魏宝玉忙着学习视频制作技巧,为秋收直播做准备。在武乡,越来越多像魏宝玉一样的农民,通过电商让农产品走出大山,拓宽了增收的渠道。



沉甸甸的米穗颗粒饱满、色泽金黄。



武乡小米创意精加工。



电商惠农,共绘丰收。

投稿邮箱 [czsdwb@126.com](mailto:czsdwb@126.com) 广告热线: 3088625 订报热线: 2030345 3088619 发行单位 长治日报社 本版责编:陈李峰 设计:焦永强 校对:王映然 本期统筹:陈李峰

本报社址 长治市太行西街新闻大楼 邮政编码 046000 准予广告发布登记2017年001号

印刷单位 长治日报印刷厂 地址 长治市太行西街新闻大楼院内